

简析基于云服务的河湖长制综合信息管理平台设计

于佳彤

昌吉市水利局 新疆 昌吉 831100

摘要: 对于江河湖泊而言,它是我国的重要资源之一,因此在这一个过程中,我们需要对江河湖泊进行充分的保障,它单单关系着人们日常生活,也关系到我国经济发展。随着我国经济的进一步提升,相关政府部门提出进一步加强河湖治理的方式,那么就需要构建河湖长制综合信息管理平台,该平台的作用在于能够使得我国江河湖泊得到充分的管理和应用。

关键词: 云服务;河湖长制;综合信息管理;

前言: 在本篇文章中,我们需要对河湖长制管理需求进行充分的了解与掌握,接着采用相关的技术来对信息管理平台进行设计,使得整个河湖中的数据以及信息能够可视化展示,且让相关的信息和数据得到有效的协同处理,进而构建完善的管理机制,提供信息化技术支持与解决方案。

一、平台建设的目标

关于河长制信息管理平台,主要是按照河道网格化管理的思想开展工作,在这一个过程中,主要是以河湖相关数据作为基础,以各级河长工作内容为辅助,依靠各种先进的技术如GIS、GPS等等,对水利、环保等相关的资源整合,使其能够在最大化限度中形成河湖一张图,进而全面的展示出河长辖区内水质情况、水岸情况等内容,让信息资源能够在河道保护管理中起到重要的作用,从而加强河湖的动态管理和支撑。最后,我们还需要面向社会的群众提供相应的信息服务平台以及参与监督窗口,从而在最大化限度中构建良好的生态水网环境,实现河湖功能的长久使用。

二、平台架构设计

(1) 总体架构

在这一个过程中,可以发现,河湖长治集成信息管理平台架构具有平台用户,业务应用,信息资源服务等相关内容。而在整体架构中,建设主要是按照统一与分散相结合的方式进行的,其中统一的建设包括硬件基础设施,安全系统等。分散式结构部分主要关注各种业务应用程序。只有统一了建设内容,才能进一步开展河湖系统业务的开发建设。另外通过业务应用程序的不断集成,才能有效解决资源分割造成的江湖管理效率低下的问题。因此,在整个系统的开发和建设过程中,我们需要紧密围绕信息项目的开发规范和数据标准的实施,建立一个标准的系统框架来满足信息化建设的需要。

(2) 技术路线

在整个平台系统中,它采用的Web、云服务、移动互联网等等先进的技术,且在集合智能手机应用,构建多层技

术框架体系的信息管理平台。

三、河湖长制数据库设计

从目前的情况来看,根据从信息资源收集的数据,如果要对河流和湖泊数据的时间和空间等一系列数据进行管理,则需要应用面向对象的方法来进行工作,包括基础数据库,属性数据库等的构建和建设,从而可以最大程度地完成江湖长系统数据库的设计。

(1) 河湖长制一张图

在这一个内容中,我们需要保障它内部中的信息能够包含当地的行政信息、河湖信息以及文件信息等等内容。

(2) 动态数据库

在动态数据库中,应当具有对当地雨水情况监测、水质质量检测等业务管理的数据。并且这一些数据内容它可以通过互联网的方式进行资源共享。

(3) 属性数据库

在属性数据库中,它具有整个河湖系统表,系统对象表,对象基本表等。

(4) 空间数据库

在空间数据库中,我们需要具有本地基本地理信息数据,监视数据等,以便它们可以用作于“天地图”中,然后一起构建河流,湖泊的空间底图。另外,在整个空间数据库中,主要基于国家坐标系,通过空间数据库的地图,可以服务于OGC, WPS等形式。另外,在空间数据库中,它还具有以下三个方面的内容。

第1,基础地理数据,在这一个数据中它包含矢量数据、影像数据。矢量数据主要以一定的比例将信息进行提取,其中包含居民地、设施等等内容,将其呈现在电子地图上。影像数据:根据当地实际情况,使用高分辨率图像生成正射影像数据,按照一定的时间对其进行数据更新工作。

第2,基于地理国情监测成果,需要直观的了解整个河湖中的要素数据、地表覆盖数据、自然地理单元等等,结合多相高分辨率图像数据,对河流和海岸线进行年度遥感监测。

第3,关于河长专题数据而言,它具有测站、专题要素、涉河工程等内容。第一,在整个测站中它包含着水文站、水位站等等空间信息。第二,专题要素具有取水口、取用水户等信息。第三,在整个涉河工程中有着提防、水坝、桥梁等等。

四、平台功能设计

(1) 河湖长制一张图

在这一个过程中,它主要是以如何治理河湖作为重要内容,有效的将河湖治理中存在的问题、治理目标、治理方式等等进行可视化的展示,从而为相关的领导层提供有效的数据帮助。与此同时,还应当与业务管理子系统的督查、事件处理等等模块构建相应的联系,使其能够在最大化限度中方便用户开展任务管理、信息反馈等工作,进而加强河湖管理的工作效率。

(2) 业务管理子系统

第1,信息管理模块,在整个信息管理模块中,需要对河流湖泊系统的基本信息和动态信息进行管理,以实现各种信息的填充,应用和上传,并确保所提交的数据可以被显示,另外上传的数据应当电子地图或表格的形式进行传输。

第2,遥感监测模块,该模块主要是由呵护变化检测、信息提取等多个功能进行组成,使其能够在一定的程度上实现地理国情监测数据及多期高分标绿遥感影像的处理,接着在通过人工识别方式,判断出河流内的地物变化情况,找出变化数据,并且计算变化的面积。

第3,抽查督导。基于地图构建河流湖泊系统管理和监督功能,该功能主要根据河流系统管理项目和任务,有效地实现对下一路的检查和管理,保障河湖管理工作得到最大化限度的开发。

第4,考核评估,在基于考核评价办法和考核指标体系,有效的对当地河湖长制管理情况以及已有人员开展考核。在整个考核体系中主要是以流程化开展,考核结果将在内网中进行公布。另外,这一个考核评估的特点在于,它能够对各项考核制度灵活的配置,按照不同上下级的工作情况,进行考核打分,从而在真正意义上做到公平公正和自动化。

第5,事件处理,事件处理模块主要支持各级河长对河湖进行检查以及监督,进而对河湖中存在的问题和事件进行有效的反馈和上报,上报给相关部门后,应当进行全程跟踪和监督。

第6,巡河管理,构建相应的移动互联网APP,在这一个APP中它能够支持各级河长以及人员对所巡视的河湖开展全方面管理,并且能够准时的记录每一次巡查计划以及巡查时间,方便工作的安排。

第7,日常管理,它为各级河道办公室的日常工作提供

服务,包括通知,正式文件的收发,办公室沟通,信息提交和其他相关功能信息。

(3) 移动应用子系统

在这一个过程中,我们可以了解到在基于移动APP的开发和使用中,这一款APP它主要是用于对各级河长用户和巡查员等工作人员,进而提供全方位的信息查询以及巡查等工作处理。在这一款APP内它能够帮助相关的工作人员,对河湖的管理情况、巡查情况、巡查记录等等信息充分了解,进而提高管理的作用和效果。

(4) 公共服务子系统

关于公共服务子系统,这一个内容主要是为公众进行服务的,从而在最大化限度中为公众提供一系列信息和帮助,并具有投诉,举报和建议的沟通渠道。最重要的是,它具有相应的门户频道,在这一个门户中它能够像群众发布相关的权威信息,接受公众的监督和举报。最后,构建相关的河长制微信公众号,从多个方面和角度来为河湖管理提供全新的途径。

(5) 运行维护子系统

关于维护子系统,它主要是按照用户的登录情况、日志、运行措施等等信息,通过平台日志的方式进行导出,进而在最大化限度中方便用户对数据资源、系统访问量等相关信息进行检查和维护。

结语:综上所述,在整篇文章中,我们主要是基于新技术,紧紧围绕着河长制工作开展河湖管理的全新体系,在这一体系中我们为河湖的管理提供信息支撑以及科学化的管理方式,使其能够在最大化限度中推动河湖管理的网络化和智能化,进而保障河长制信息的公开化提供有效的解决方式。

参考文献:

- [1] 周长勇,甄红锋,李兆崔,田英.日照市推进河湖长制从“有名”到“有实”打造幸福河湖探索与实践[C].北京沃特咨询有限公司,2020:396-407.
- [2] 刘小勇,傅渝亮,李晓晓,陈晓,陈健.河湖长制工作综合评估指标与方法研究[J].人民长江,2020,51(10):42-46+104.
- [3] 徐会显.关于河湖长制背景下湖北省黑臭水体治理的思考[J].水资源开发与管理,2020(08):76-79.
- [4] 刘桂莲.隆化县推行河湖长制工作及河湖生态管护中存在难点及对策分析[J].海河水利,2020(03):19-20+32.
- [5] 吴文会,李冰.基于云服务的河湖长制综合信息管理平台设计[J].测绘工程,2019,28(03):41-45.
- [6].福建省水利厅举行省级河湖长制综合管理平台上线试运行启动仪式[J].水利科技,2019(01):20.
- [7] 钱江溢,王宏志,李华强.安庆市河湖“四乱”问题治理路径[J].安徽水利水电职业技术学院学报,2020,20(04):49-51.